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KẾ HOẠCH
Triễn khai thực hiện công tác phòng, chống tai nạn đuối nước 
năm 2025

Căn cứ Công văn số 18/ KH- UBND ngày 31 tháng 7 năm 2025 của của UBND Xã Nam Đà triễn khai thực hiện công tác phòng, chống đuối nước năm 2025;
Căn cứ vào tình hình thực tế của địa phương và nhà trường, Trường TH&THCS Nguyễn Viết Xuân; xây dựng kế hoạch triễn khai kế hoạch phòng chống tai nạn đuối nước cho học sinh năm 2025 với các nội dung như sau:
I. MỤC ĐÍCH – YÊU CẦU
1. Mục đích:
· Quán triệt trong đội ngũ giáo viên, học sinh, phụ huynh về việc phòng, chống đuối nước trong mùa hè, mùa mưa bão và xuyên suốt năm 2025 là nhiệm vụ hết sức quan trọng trong nhà trường.
· Có biện pháp, hình thức tích cực trong việc phòng chống đuối nước trong mùa hè và mùa mưa bão, góp phần đảm bảo an toàn về tính mạng và sức khỏe cho học sinh nhà trường.
· Giáo dục ý thức đề cao cảnh giác trước các nguyên nhân và tai nạn có thể xảy ra.
2. Yêu cầu:
· 100% cán bộ, viên chức lao động, học sinh được tham dự các buổi tuyên truyền về phòng, chống đuối cho nước trẻ em năm 2025.
· Cán bộ, viên chức lao động, học sinh và cha mẹ học sinh có hiểu biết ban đầu về cứu đuối thông qua các hoạt động dạy bơi, cứu đuối và giáo dục kỹ năng an toàn dưới nước cho học sinh. Động viên học sinh trong nhà trường tham gia các lớp dạy tập bơi, cứu đuối dành cho trẻ em.
· 100% giáo viên dạy môn thể dục, cán bộ y tế nhà trường được tập huấn phương pháp dạy bơi và cứu đuối.
II. NỘI DUNG
1. Tuyên truyền nâng cao kiến thức, nhận thức cho cán bộ giáo viên, học sinh và cha mẹ học sinh:
· Quán triệt các văn bản chỉ đạo của ngành về công tác phòng, tránh tai nạn thương tích và đuối nước đến toàn thể CB, GV, NV, học sinh, cha mẹ học sinh.
· Tuyên truyền đến học sinh, cha mẹ học sinh trong việc tổ chức cho các em
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tham gia các lớp học bơi trên địa bàn; việc tổ chức lớp dạy bơi phải được tuyên truyền sâu, rộng tới học sinh, phụ huynh học sinh về mục đích ý nghĩa, về hình thức tổ chức, thời gian, địa điểm, giáo viên hướng dẫn, công tác bảo đảm tuyệt đối an toàn...
· Tuyên truyền đến học sinh và cha mẹ học sinh: Hiểu rõ các nguyên nhân dẫn tới đuối nước; cách phòng, tránh tai nạn đuối nước trong mùa hè, mùa mưa lũ; một số kiến thức cơ bản về cứu nạn, cứu hộ khi có tai nạn đuối nước.
2. Hình thức tuyên truyền
· Tuyên truyền kiến thức phòng chống đuối nước trên các phương tiện thông tin của trường: bảng tin, phát thanh Đội Măng non, khẩu hiệu và lồng ghép với các hoạt động Đoàn, Đội về phòng chống đuối nước cho trẻ em trong năm 2025.
· Lồng ghép các hoạt động tuyên truyền vào các buổi chào cờ, sinh hoạt tập thể cuối tuần, buổi họp phụ huynh học sinh vào buổi tổng kết năm học, vào đầu năm học và các buổi họp khác.
· Hằng ngày giáo viên dành thời gian các tiết học cuối trước khi học sinh tan trường để quán xuyến, nhắc nhở khuyến cáo các em trên đường từ nhà đến trường, từ trường về nhà và thời gian nghỉ hè tuyệt đối không được chơi, đùa nghịch gần ao, hồ, sông suối, kênh, rạch, hố công trình, nơi tiềm ẩn nguy cơ đuối nước; tự ý hoặc rủ nhau tắm, đi bơi khi không có người lớn đi cùng; phối hợp chặt chẽ với gia đình trong việc quản lý, giáo dục học sinh về ý thức phòng, tránh tai nạn thương tích và đuối nước.
· Hướng dẫn đội tuyên truyền măng non trong nhà trường có kiến thức để tuyên truyền phòng chống đuối nước cho trẻ em vào các buổi phát thanh hàng tuần.
· Phối hợp với UBND xã các tổ chức đoàn thể trên địa bàn địa phương tuyên truyền cho phụ huynh học sinh về an toàn phòng chống đuối nước cho trẻ em thông qua cuộc họp ở khu dân cư, loa phóng thanh, các buổi sinh hoạt hè tại địa bàn dân cư. Quản lý trẻ em trong dịp nghỉ lễ, nghỉ hè, trẻ em đi bơi phải có sự giám sát của người lớn.
3. Hướng dẫn một số biện pháp, kỹ năng phòng, chống đuối nước.
3.1. Một số yêu cầu để phòng tránh tai nạn đuối nước
a) Đối với học sinh:
· Không được đi tắm, bơi ngoài sông, suối, ao hồ... mà không có người lớn biết bơi đi kèm. Tuân thủ các quy định của bể bơi, khu vực bơi. Không chơi, đùa nghịch quanh ao, hồ nước, hố sâu, để tránh bị ngã, rơi xuống hố. Khi đi tắm biển hay sông, hồ, nên tắm gần bờ, không nên nằm trên phao khi tắm biển.
· Nên có người lớn đưa đi học trong mùa mưa lũ, đặc biệt khi phải đi qua sông, suối, những vùng ngập nước...
· Chấp hành tốt các quy định về an toàn khi tham gia các phương tiện giao

thông đường thủy như mặc áo phao.
b) Đối với cha mẹ học sinh:
· Đưa đón trẻ đến trường, về nhà trong những ngày mưa, nước ngập.
· Nên cho trẻ em tập bơi sớm.
· Nhà ở gần vùng sông nước, ao hồ, đầm... cần làm cửa chắn và rào quanh nhà; cha mẹ học sinh cần lấp kín các hố, rãnh nước sau khi sử dụng; làm nắp đậy chắc chắn, an toàn cho giếng, bể nước, chum vại...
3.2. Một số kỹ năng cứu đuối:
· Khi phát hiện thấy người bị rơi ngã xuống nước, cần hô hoán, kêu gọi mọi người đến ứng cứu, giúp đỡ ngay từ khi nhìn thấy nạn nhân. Đồng thời, cần nhanh chóng tìm bất kỳ vật dụng nào để có thể cứu gián tiếp như: cây sào, phao, áo, quần, dây nịt... cho những người bị đuối nước bám vào các vật dụng này để người trên bờ kéo dần vào. Tuyệt đối không được nhảy theo cứu nạn nhân nếu mình không biết bơi và không biết cách cứu đuối vì bản thân mình cũng có thể bị đuối nước.
· Sau khi đưa người bị đuối nước vào bờ, lập tức kiểm tra đường thở, nếu trong miệng, mũi, có dị vật cần móc ra ngay, rồi nghiêng người nạn nhân để cho lưu dịch thoát khỏi đường thở. Nếu nạn nhân ngừng thở, ngừng tim, cần hồi sức tim, phổi cho đến khi có nhân viên y tế hoặc người đưa đi cấp cứu ở các cơ sở y tế gần nhất.
3.3. Các hoạt động hỗ trợ trẻ em bị tai nạn đuối nước:
· Cung cấp và kết nối các dịch vụ tư vấn, hỗ trợ về học tập, điều trị và phục hồi sức khỏe đối với trẻ em bị đuối nước.
· Tổ chức động viên, thăm hỏi, hỗ trợ chính sách kịp thời đối với trẻ em đuối nước dẫn đến tàn tật hoặc tử vong theo qui định.
· Cung cấp và kết nối các dịch vụ tư vấn, hỗ trợ về học tập, điều trị và phục hồi sức khỏe đối với trẻ em bị đuối nước.
· Tổ chức động viên, thăm hỏi, hỗ trợ chính sách kịp thời đối với trẻ em đuối nước dẫn đến tàn tật hoặc tử vong theo qui định.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Đối với BGH
· Xây dựng kế hoạch phòng tránh tai nạn đuối nước trong mùa hè và mùa mưa bão năm 2025.
· Tổ chức các hoạt động truyền thông về phòng chống đuối nước cho học sinh, cán bộ giáo viên và phụ huynh học sinh; có biện pháp hỗ trợ bổ sung kiến thức cho trẻ em bị tai nạn thương tích trong đó có đuối nước phải nghỉ học để điều trị.

· Tập huấn nâng cao năng lực về phòng chống đuối nước cho toàn bộ giáo viên và giáo viên phụ trách y tế học đường, GV dạy môn Thể dục được tập huấn kỹ thuật dạy bơi, cứu đuối.
· Thu thập thông tin, giám sát đánh giá kết quả hoạt động phòng chống đuối nước trong nhà trường
· Phối hợp với địa phương thường xuyên tổ chức kiểm tra, giám sát, phát hiện các điểm nóng có nguy cơ cao xảy ra tai nạn đuối nước và tổ chức cảnh báo kịp thời. Đồng thời tham mưu với chính quyền địa phương, các tổ chức đoàn thể liên quan có biện pháp khắc phục nhằm phòng tránh đuối nước cho trẻ em.
· Tổ chức ký cam kết, xây dựng mô hình “Trường học an toàn, Cộng đồng an toàn” cho trẻ em và phòng chống đuối nước cho trẻ em.
· Tăng cường công tác xã hội hoá để tạo điều kiện cho học sinh được tham gia các lớp học bơi tại bể bơi trên địa bàn xã.
· Liên kết với các tập thể, cá nhân hiện có bể bơi trên địa bàn để tham gia mở các lớp dạy bơi (GV dạy môn Thể dục của nhà trường đã có đủ các điều kiện chứng chỉ văn bằng quy định) cho học sinh theo đúng quy định hiện hành.
· Xử lý, khắc phục, giải quyết khi có sự việc xảy ra và kịp thời báo cáo về Phòng văn hóa- xã hội xã Nam Đà.
2. Đối với giáo viên TPT Đội và nhân viên Y tế.
a) Giáo viên TPT Đội: Xây dựng nội dung, viết bài tuyên truyền phòng chống đuối nước cho học sinh. Hướng dẫn đội tuyên truyền Măng non có kiến thức và tổ chức tuyên truyền phòng chống đuối nước cho học sinh vào các buổi phát thanh Măng non 10 phút đầu giờ, chào cờ đầu tuần. Xây dựng kế hoạch ngoại khóa về tuyên truyền phòng chống đuối nước cho học sinh. Thời gian tổ chức trong tháng 9/2025.
b) Nhân viên Y tế: phối hợp với GV dạy bộ môn Thể dục tổ chức tập huấn cho toàn thể CBGVNV và học sinh của nhà trường các kỹ năng cơ bản về phòng tránh và cứu đuối. Thời gian tổ chức trong tháng 12/2025.
3. Đối với giáo viên bộ môn và GVCN:
GV bộ môn: Thực hiện lồng ghép giáo dục KNS về các kiến thức phòng chống đuối nước vào các giờ học, môn học.
- GV chủ nhiệm:
+ Tuyên truyền về phòng chống đuối nước cho học sinh và cha mẹ học sinh

vào các tiết sinh hoạt lớp cuối tuần, các tiết HĐGDNGLL, các buổi họp phụ huynh học sinh. Phối hợp với phụ huynh học sinh trong việc quản lý học sinh trong dịp nghỉ hè, nghỉ lễ, đi tham quan du lịch và một số biện pháp hỗ trợ cho trẻ em bị tai nạn thương tích trong đó có đuối nước phải nghỉ học để điều trị.
+ Tổng hợp số học sinh chưa biết bơi của lớp; cho học sinh đăng ký học bơi do GV dạy môn Thể dục của nhà trường hướng dẫn (khi nhà trường tổ chức), gửi về BGH để tổng hợp, báo cáo.
Trên đây là Kế hoạch triễn khai kế hoạch phòng tránh tai nạn đuối nước cho học sinh năm 2025 của Trường TH&THCS Nguyễn Viết Xuân. Đề nghị các đ/c CBGVNV nghiêm túc thực hiện theo nội dung kế hoạch./.

	Nơi nhận:
· BGH;
· Các tổ CM;
· Wesite trường;
· Lưu: VT.
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